

观点
扫描

当婚礼不再是“甜蜜的负担”，而成为真正意义上“承载幸福的美好时刻”，年轻人就能与国家提倡的积极婚恋观实现双向奔赴。



一个无法彻底撕掉“辣眼睛”“反智”“低俗”等标签的短剧行业，不仅可能污染网络生态，也无法真正实现健康可持续发展，更担负不起促进文化产业创新的重任。



这种“恶性流量”必须加以遏制。应当通过严格监管让内容创作回归本质，从而传递饮食文化、倡导适度享受，让大众真正“食之有味”。

“爆改”婚礼，让爱情更纯粹

据工人日报报道，当下，越来越多年轻人摒弃婚礼仪式繁琐的流程和不菲的开销，追求简约且更具创意的婚礼形式。

今年3月，天津一对新人举办了一场“三无婚礼”：无车队、无接亲环节、无伴郎伴娘。今年5月，山西太原一对95后新人的婚礼，没有选择传统的酒店宴席，而是选在一家海底捞火锅店。

“爆改”也好，“整顿”也罢，一个不可否认的事实是，越来越多年轻人的婚礼在纯爱之路上狂奔。近年来笔者参加了不少亲朋的婚礼，发现传统式婚礼确实少了，取而代之的是小而美的新式婚礼。其中，有不收礼金的，有无车队、不接亲的，也有婚宴中只设抽奖和开席两个环节的，令人印象最深刻的，是新娘那一句“人齐了，直接开饭”。

婚礼是见证爱、分享爱的一个仪式，承载的是真情实感。但在很多情况下，它被异化成了一场攀比式的烧钱表演，讲的是排场，而非真情；比的是面子，而非里子。一场婚礼搞下来，身疲钱空心更累，这又何苦呢？

与其说这届年轻人更理性务实，不如说他们“活得通透”。他们知道什么重要、什么不重要，更注重自己的感受，而非被一些集体无意识裹挟。

当然，年轻人对婚礼成功“爆改”，少不了家人的理解和支持。不只是极简婚礼，有的父母连二次元婚礼都能接受，对子女选择的公益婚礼也大力支持。子女喜欢就好，一切尊重子女，子女幸福比什么都重要，正成为很多父母的价值取向。

“通透”的年轻人和父母，以及高度个性化的婚礼，给婚庆市场“上了一课”。需求侧的变化，供给侧要及时回应，婚庆行业要在提供符合大趋势、情绪价值更充沛的服务上发力。这样的良性传导，会让更加健康积极的新婚俗蔚然成风。

这么看，年轻人“爆改”婚礼，改的是婚恋观、消费观、价值观。当婚礼不再是“甜蜜的负担”，而成为真正意义上“承载幸福的美好时刻”，年轻人就能与国家提倡的积极婚恋观实现双向奔赴。

王彬 来源：钱江晚报

“1胎99子”，短剧不容粗制滥造

据报道，6月15日，“短剧1胎99子”登上微博热搜，由于情节过于离谱，以至于网友觉得霸道总裁剧都被衬托得“稍显正常”。

“1胎99子”的剧情，出自短剧《麒麟送子天降喜福》，女主意外怀上“龙种”，并在临盆时出现麒麟踏云送子的超自然现象，最终诞下99个孩子。这部短剧共68集，截至6月15日18:00在短视频平台累计播放量已经超过4500万。目前，该短剧已在短视频平台下架。

作为一种新兴产业形态，近年来短剧行业快速发展，市场规模不断扩大。数据显示，2024年我国微短剧市场规模已达到505亿元，首次超过电影票房规模。但与此同时，内容质量参差不齐、粗制滥造、违反公序良俗等乱象还是不同程度存在。惊世骇俗的“1胎99子”情节，则为此增加了一个新的注脚。

短剧创作不是不能大开脑洞，也不一定得忠于现实，但“1胎99子”的剧情设计，再配上“把孩子摞起来，进宫面圣”的猎奇画面，不仅是颠覆了生育常识，也突破了一般意义上的合理想象，更像是一种专为博眼球的哗众取宠。

该剧男主角在回应中提到的一个细节，或可佐证这一推测。他坦言，围读剧本才知晓这个荒诞情节，自嘲“确实太雷人”。并透露，当初“经纪人说一定会大火（爆），没看剧本就接了”。可见，从剧本创作到演员参演，都是奔着“会（火）爆”而去，甚至不看剧本就敢接、能演。

如此这般完全以流量为中心的创作思维和演绎心态下，奇葩短剧频出，或就有了内在的必然性。

近年来，围绕短剧行业的种种不良风气，相关部门也已多次发出明确的纠偏信号。如早在2022年底，国家广播电视台总局发布的《关于推动短剧创作繁荣发展的意见》就指出，坚持讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗，建设短剧创作传播良好生态，推动短剧创作健康繁荣。

应该看到，任由雷人短剧大行其道，最终损害的必将是整个行业的声誉。一个无法彻底撕掉“辣眼睛”“反智”“低俗”等标签的短剧行业，不仅可能污染网络生态，也无法真正实现健康可持续发展，更担负不起促进文化产业创新的重任。

来源：新京报

这种“恶性流量”要不得

为了做好“大胃王”吃播报道，连续两个星期，我白天等着“大胃王”主播发吃播视频，晚上11点后等着“大胃王”主播开播，尽管看了上百个美食视频和十几场边吃边讲解的带货直播，我的内心却没有一点对于食物的渴望。我很清楚地知道，美食对于他们来说不再是享受，而是赚取流量的工具——吃得越多，流量越大。

有的主播吃东西全程基本无咀嚼，比如5斤牛肉涮熟后硬生生吞进喉咙，并喝下三四斤水，因为这样更容易催吐。他们眼中没有一丝对美食的享受，只剩下说出“我吃了××斤××”后能带来多少惊叹和流量的期待。

采访中，一名深谙吃播“流量密码”的业内人士说：“‘大胃王’吃播能够通过强烈的视觉冲击，快速聚集流量，带货植入效果明显，短期可实现打赏、广告、商品导购等收益，是一条能够快速引流并变现的赛道。”

也正因此，一些人在健康和流量之间果断选择了后者。然而，流量真的足以弥补暴饮暴食导致的健康损害吗？

近年来，关于“大胃王”吃播博主的健康悲剧不断上演。2021年3月，网红“泡泡龙”离世，年仅29岁，有网民称其长期过度饮食，体重已达320斤。2022年，网红“闻味哥”去世。据了解，其身患高尿酸血症、痛风、尿毒症等多种疾病，但仍选择疯狂进食，且以肉类为主。

暴饮暴食等行为不仅对主播自身造成了难以挽回的伤害，也给社会带来了不良影响。一方面，这类内容消解勤俭美德，助长资源浪费风，尤其是对缺乏辨别能力的青少年，容易让他们形成不健康的饮食认知。另一方面，过度追求流量的“大胃王”吃播模式，破坏了网络生态环境，挤占了正常美食视频的空间，使网络内容趋于低俗化、畸形化。

这种“恶性流量”必须加以遏制。应当通过严格监管让内容创作回归本质，从而传递饮食文化、倡导适度享受，让大众真正“食之有味”。

张守坤 来源：法治日报